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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Ostseebad Laboe 
(LABOE/GV/08/2021) vom 20.10.2021 

 
Anwesend: 

Bürgervorsteher 
Herr Michael Meggle  

1. stellv. Bürgervorsteher 
Herr Jan-Rolf Plagmann  

2. stellv. Bürgervorsteherin 
Frau Margret Diekötter  

Bürgermeister 
Herr Heiko Voß  

1. stellv. Bürgermeister 
Herr Marc Wenzel  

3. stellv. Bürgermeister 
Herr Günter Petrowski  

Mitglieder 
Frau Maren Biewald  
Herr Helge Cornehl  
Herr Jörg Erdmann  
Herr Karl Christian Fleischfresser  
Herr Marcus Hegewald  
Herr Frank Kroglowski  
Herr Wilhelm Kuhn  
Herr Martin Opp  
Frau Katrin Opp-Löck  
Herr Tobias Slenczek  

von der Verwaltung 
Herr Sönke Körber Amtsdirektor 
Frau Martina Kussin Betriebsleitung Eigenbetrieb 

Protokollführerin 
Frau Angela Grulich  
 
Abwesend: 

2. stellv. Bürgermeisterin 
Frau Annette Kleinfeld  

Mitglieder 
Frau Claudia Bern  
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:17 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, 

im Gebäude der Grundschule (Aula) 
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Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  

(Dringlichkeitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

01.09.2021 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Bericht des Bürgermeisters  
   
 7.   Aufhebung des Sperrvermerks für die Beschaffung von 

Spielgeräten 
LABOE/BV/524/2021 

   
 8.   Fortschreibung der Kooperationsvereinbarung für die För-

dekooperation Kiel und Umland 
LABOE/BV/519/2021 

   
 9.   Sanierung Südmole - Auswahl der Bauvariante - LABOE/BV/523/2021 
   
 10.   Sachstandsbericht Stoschplatz; hier: Aufwand Sanierung 

Sanitärgebäude; Beschlussfassung 
LABOE/BV/521/2021 

   
 11.   Gründung eines Zweckverbandes zum Bau und Betrieb 

einer Schwimmhalle in der Gemeinde Ostseebad Laboe 
LABOE/BV/520/2021 

   
 12.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Herr Bürgervorsteher Meggle eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesen-
den. Im Anschluss daran stellt er fest, dass die Einladung zu dieser Sitzung form- und frist-
gerecht erfolgte, und dass die Gemeindevertretung mit 15 Vertreter*innen beschlussfähig ist. 
Frau Gemeindevertreterin Bern und Frau Gemeindevertreterin Kleinfeld sind entschuldigt. 
 
Der Bürgervorsteher bittet alle Teilnehmenden die Abstands- und Hygieneregeln einzuhalten 
und die anwesenden Gäste die ausgelegten Kontaktzettel auszufüllen oder die Luca App zu 
nutzen.  
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TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  

(Dringlichkeitsanträge) 
 
Herr Bürgervorsteher Meggle geht auf den vorgesehenen Tagesordnungspunkt zum Stosch-
platz ein und verweist auf die Empfehlung des BSKS aus September, die Ertüchtigung der 
Laufbahn sowie der Anlaufbahnen für die Sprunggrube vornehmen zu lassen. Hierzu gibt es 
eine Tischvorlage. Er schlägt daher vor, die Angelegenheit unter „Sanitärgebäude“ mit abzu-
handeln.  
 
Herr Gemeindevertreter Fleischfresser erklärt, dass er seinen Antrag zur Schließung des 
Betriebsteils MWSH zurückzieht. Hintergrund sei das gestrige Jahresabschlussgespräch mit 
der Wirtschaftsprüferin. 
 
Weitere Änderungs- oder Ergänzungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor. 
 
Die Tagesordnung wird entsprechend geändert.  
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Gemeindevertretung genehmigt einstimmig die Tagesordnung und die nicht-öffentliche 
Behandlung der Tagesordnungspunkte 13-16. 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Wortmeldungen liegen nicht vor.  
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 01.09.2021 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Einwendungen gegen die vorgenannte Niederschrift werden nicht vorgetragen.  
 
Herr Bürgervorsteher Meggle gibt die in nicht-öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse be-
kannt. Dies waren die Zustimmung zu einer Finanzierungsvereinbarung im Kita Bereich so-
wie die Vergabe von Planungsaufträgen für die B-Plangebiete 41 und 47 und für Ingenieur-
leistungen für ein Bauzustands- und Nutzungskonzept für das Gebäude der MWSH.  
 
 
TO-Punkt  6: Bericht des Bürgermeisters 
 
6.1 
Herr Bürgermeister Voß gibt einen kurzen Überblick über die Entwicklung der Haushaltsda-
ten 2021. Nach derzeitigem Stand könne man bei weiterem positiven Verlauf mit einem aus-
geglichenen Abschluss rechnen. Er erläutert dies kurz.  
 
6.2 
Herr Bürgermeister Voß greift außerdem den Presseartikel zu dem Projekt „Unbeschwert 
Unterwegs“ auf. Dort wurde erwähnt, dass die Gemeinden Heikendorf und Laboe noch nicht 
mitmachen. Er möchte vermeiden, dass hierdurch ein falscher Eindruck entsteht. Hinter-
grund sei nämlich, dass die Gemeinden Heikendorf und Laboe Wert darauf legen, dass die 
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SFK als wichtige touristische Partnerin im ÖPNV dem Projekt beitritt. Dies sei leider noch 
nicht gelungen. Man sei nun dabei zu verhandeln, dass zumindest der Bordzuschlag, der 
zusätzlich zu jedem Fahrschein von jedem Fahrgast gelöst werden muss, entfallen kann. 
Auch die prognostizierten Fahrgastzahlen der SFK erscheinen zu hoch.  
 
6.3 
Herr Bürgermeister Voß berichtet, dass gestern die Schlussbesprechung über den Jahres-
abschluss des Eigenbetriebes stattfand. 
 
 
TO-Punkt  7: Aufhebung des Sperrvermerks für die Beschaffung von Spielgerä-

ten 
Vorlage: LABOE/BV/524/2021 

 
Herr Bürgervorsteher Meggle führt in den Tagesordnungspunkt ein. Herr Bürgermeister Voß 
erläutert die Vorlage. 
 
Auf die Frage von Herrn Gemeindevertreter Slenczek nach einer möglichen Verwertung von 
alten Spielgeräten erklärt Herr Bürgermeister Voß, dass augenscheinlich nichts Neuwertiges 
mehr vorhanden ist, was in das Konzept eingebracht werden könnte. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung beschließt, den Sperrvermerk bei der Haushaltsstelle 

3.4607.93500 (Beschaffung von Spielgeräten) aufzuheben.  
 

Der Bürgermeister wird gebeten, den Auftrag für den Kurpark im Rahmen der 
Haushaltsmittel zu vergeben.  

 

Stimmberechtigte:  15 

Ja-Stimmen: 15 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Fortschreibung der Kooperationsvereinbarung für die Fördekoope-

ration Kiel und Umland 
Vorlage: LABOE/BV/519/2021 

 
Herr Bürgervorsteher Meggle führt in den Tagesordnungspunkt ein. Herr Bürgermeister Voß 
verweist auf die Vorlage. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung stimmt der anliegenden Fortschreibung der Koopera-

tionsvereinbarung zu. 
 

Stimmberechtigte:  15 

Ja-Stimmen: 15 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  9: Sanierung Südmole - Auswahl der Bauvariante - 

Vorlage: LABOE/BV/523/2021 
 
Herr Bürgervorsteher Meggle führt in den Tagesordnungspunkt ein. Herr Bürgermeister Voß 
erläutert die Vorlage. 
 
Es schließt sich eine intensive Diskussion an, in der die unterschiedlichen Positionen ausge-
tauscht werden. 
 
Es werden folgende Anträge gestellt: 
 
Herr Gemeindevertreter Slenczek beantragt die Verweisung in den Werkausschuss. Bis da-
hin soll eine schriftliche Erklärung der DGzRS, dass man mit der Verlagerung des Schiffes 
an den Molenkopf einverstanden ist, eingeholt werden sowie eine verbindliche Aussage zu 
den tatsächlich möglichen Fördermitteln sowohl für die Variante 1c als auch die Variante 6c 
getroffen werden. 
 
Herr Gemeindevertreter Fleischfresser beantragt, den Beschlussvorschlag des Bürgermeis-
ters zu erweitern, und zwar um den Zusatz: „…., sofern sichergestellt wird, dass sich der 
Schwell durch entsprechende Wellenschutzmaßnahmen in den Häfen (Yachthafen und Ge-
werbehafen) nicht verschlechtert.“ 
 
Herr Bürgermeister Voß erklärt, dass er bereit sei, seinen Beschlussvorschlag um diesen 
Zusatz zu erweitern. 
 
Herr Gemeindevertreter Petrowski beantragt zu beschließen, die Südmole in dem Konzept 
von dem Ing.-Büro ITT Port Consult GmbH vorgestellten Variante 1 b zu sanieren. 
 
Herr Gemeindevertreter Petrowski beantragt außerdem in Bezug auf die Beschlussfassung 
über die Varianten namentliche Abstimmung. 
 
Herr Bürgervorsteher Meggle lässt zunächst über den Verweisungsantrag von Herrn Ge-
meindevertreter Slenczek abstimmen. Dieser wird mit 7 Ja-Stimmen bei 8 Nein-Stimmen 
ohne Enthaltung abgelehnt. 
 
Herr Bürgervorsteher Meggle lässt sodann über Beschlussvorschlag des Bürgermeisters 
abstimmen, der um den von Herrn Gemeindevertreter Fleischfresser formulierten Zusatz 
erweitert wird. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung beschließt, die Südmole in dem Konzept von dem 

Ing.-Büro ITT Port Consult GmbH vorgestellten Variante 6 C zu sanieren, so-
fern sichergestellt wird, dass sich der Schwell durch entsprechende Wellen-
schutzmaßnahmen in den Häfen (Yachthafen und Gewerbehafen) nicht ver-
schlechtert. 
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 Ja Nein Enthaltung 

Frau Biewald 
x   

Herr Cornehl  
 x  

Frau Diekötter 
 x  

Herr Erdmann  
 x  

Herr Fleischfresser  
x   

Herr Hegewald  
x   

Herr Kroglowski  
 x  

Herr Kuhn  
 x  

Herr Meggle  
x   

Herr Opp  
x   

Frau Opp-Löck  
x   

Herr Petrowski  
 x  

Herr Plagmann  
x   

Herr Slenzcek  
 x  

Herr Wenzel  
x   

 
Stimmberechtigte 15 
 

8 7 0 

 
Damit ist der Beschlussvorschlag angenommen. 
 
Eine Beschlussfassung über den von Herrn Gemeindevertreter Petrowski formulierten An-
trag erübrigt sich daher. 
 
 
TO-Punkt  10: Sachstandsbericht Stoschplatz; hier: Aufwand Sanierung Sanitär-

gebäude; Beschlussfassung 
Vorlage: LABOE/BV/521/2021 

 
Herr Bürgervorsteher Meggle führt in den Tagesordnungspunkt ein. Herr Bürgermeister Voß 
erläutert die Vorlagen. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgende Beschlüsse:  
 
Beschluss: Der Bürgermeister wird beauftragt, die Aufträge für die Ertüchtigung des Sani-

tärgebäudes bis zu einer Auftragssumme von 25 T€ zu erteilen.     
 

Stimmberechtigte:  15 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 4 Befangen: 0 

 
Beschluss: Die Gemeindevertretung beschließt, die Ertüchtigung der Laufbahn sowie der 

Anlaufbahnen für die Sprunggrube vornehmen zu lassen. Der Bürgermeister 
wird gebeten, die Aufträge im Rahmen der Haushaltsmittel vorzunehmen.    
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Stimmberechtigte:  15 

Ja-Stimmen: 15 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  11: Gründung eines Zweckverbandes zum Bau und Betrieb einer 

Schwimmhalle in der Gemeinde Ostseebad Laboe 
Vorlage: LABOE/BV/520/2021 

 
Herr Bürgervorsteher Meggle führt in den Tagesordnungspunkt ein. Herr Bürgermeister Voß 
erläutert die Vorlage. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
Beschluss: 

1. Die Gemeinde beschließt, einem Zweckverband zum Bau und Betrieb ei-
ner Schwimmhalle in der Gemeinde Laboe beizutreten. Die Kernaussagen 
des vorliegenden Gutachtens sollen dabei Leitlinien bilden. 

2. Die Gemeinde erklärt sich bereit, einen jährlichen Betrag von 200.000,00 
€ als Standortvorteilsausgleich vorab zur Berechnung einer Verbandsum-
lage zu zahlen, höchstens bis zu einer Gesamtsumme von 300.000,00 € 
inklusive Standortvorteilsausgleich. Es wird von einem 50%igem Baukos-
tenzuschuss ausgegangen.  

3. Die Gemeinde sichert die entsprechende Ausübung Ihrer Planungshoheit 
im Rahmen einer finalen Standortentscheidung durch den Zweckverband 
zu. 

4. Die Gemeinde erklärt sich bereit, die Aufgabe Bau und Betrieb einer 
Schwimmhalle auf den Zweckverband zu übertragen. 

5. Die Gemeinde richtet den Appell zur Fassung gleich bzw. ähnlich lauten-
der Beschlüsse insbesondere an die „großen“ Gemeinden in den Ämtern 
Probstei und Schrevenborn 

6. Der Bürgermeister wird gebeten, im Rahmen einer Bürgermeisterkonfe-
renz für einen Beitritt zum Zweckverband zu werben. 

 

Stimmberechtigte:  15 

Ja-Stimmen: 15 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  12: Bekanntgaben und Anfragen 
 
12.1 
Herr Bürgervorsteher Meggle spricht die Senkung im Straßenbereich Revent-
loustr./Strandstr. an. Hier müsse man aus Verkehrssicherungsgründen tätig werden. Er er-
läutert dies kurz. 
 
12.2 
Herr Bürgervorsteher Meggle teilt außerdem mit, dass die Klausurtagung zum Thema „Orts-
kernentwicklungskonzept“ in einem moderierten Verfahren am 27.11.2021 stattfinden soll. 
Auf Nachfrage ergänzt er, dass ein Zeitrahmen von 10:00-14:00 Uhr geplant ist. 
 
12.3 
Herr Gemeindevertreter Slenczek möchte gerne wissen, nach welchen Kriterien und welchen 
Wertgrenzen freihändige Vergaben durchgeführt werden und ob ortsansässige Firmen be-
vorzugt werden können. Herr Bürgermeister Voß erläutert, dass es seines Wissens keine 
Regelungen über eine mögliche Bevorzugung von ortsansässigen Firmen gebe. Er werde 
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die Fragestellung insgesamt mit der Amtsverwaltung besprechen und dann entsprechende 
Infos geben.  
 
12.4 
Herr Gemeindevertreter Slenczek erkundigt sich außerdem nach dem aktuellen Sachstand 
zum Thema Strandpromenade bis hin zum Kiosk Birkenweg. Herr Bürgermeister Voß erläu-
tert, dass er derzeit gemeinsam mit der Amtsverwaltung an der Vorbereitung des Wettbe-
werbs zur Neugestaltung der Strandpromenade arbeite.  
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor. 
 
Der Bürgervorsteher schließt die öffentliche Sitzung um 20:02 Uhr. 
 
 
 
 
 

  Gesehen: Gesehen: 

Gez. Gez. Gez. Gez. 

Michael Meggle Angela Grulich Heiko Voß Sönke Körber 

- Bürgervorsteher - - Protokollführerin - - Bürgermeister - - Amtsdirektor - 
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